

# 陳薇倡建特需疫苗技術創新中心

## 建國家重大安全科技攻關「白名單」制度 營造潛心基礎研究良好科研生態

●陳薇建議建設特需疫苗的國家技術創新中心。圖為科興工作人員正在確認生產設備。新華社



香港文匯報訊(記者王珏北京報道)全國政協大會7日上午在人民大會堂舉行第二次全體會議,全國政協委員、中國工程院院士陳薇發言時建議,建立國家重大安全科技攻關的「白名單」制度,建設特需疫苗的國家技術創新中心,持續開展新冠疫苗防控的科技攻關,加大對長期坐「冷板凳」從事科研和基礎研究工作的科學家 and 科研人員隊伍的政策支持力度。

陳薇認為,要推動「十四五」規劃所提出的目標落到實處,在生物科技方面還有一些不足,比如頂層設計科學統籌不足,使得科研力量比較分散,長效性支持機制不健全,使得基礎研究不夠穩定,條件設施不完善、快速響應體系不健全等。為此,她提出四點建議。

### 實現「項目基地人才」有機融合

首先,建立國家重大安全科技攻關的「白名單」制度,充分發揮新型舉國體制優勢,推動科研力量優化配置和資源共享,在生命健康、生物安全等重大前沿領域系統性地謀劃重大項目布局,建立核心技術團隊「白名單」,國家長期穩定投入,實現「項目—基地—人才」有機融合,為保障國家發展利益、破解重大安全風險、突破國外技術封鎖奠定堅實科技基礎。

### 達到「已知有手段,未知有能力」

其次,建設特需疫苗的國家技術創新中心,緊扣國家生物安全防禦重大需求,梳理「卡脖子」技術和總結「長板」技術,

加強頂層設計和科學統籌,開展跨軍地、跨領域、跨學科協同創新和開放合作,達到「已知有手段,未知有能力」,助力國家生物安全和社會穩定。

再次,持續開展新冠疫苗防控的科技攻關。應繼續加大科研攻關力度,綜合運用生物技術和大數據、雲計算、人工智能等創新手段,進一步釐清病毒起源、動物宿主和致病機制,深入分析病毒變異對現有防控措施的影響,未雨綢繆,開展針對重要變異毒株的疫苗、核酸和抗體檢測試劑等預研,必要時及時更新換代。

### 加大對科研人員政策支持

最後,營造潛心基礎研究的良好科研生態。大力弘揚科學家精神,努力營造有利於基礎研究的良好創新生態,在項目攻關、平台建設和人才計劃中,加大對長期坐「冷板凳」從事科研和基礎研究工作的科學家 and 科研人員隊伍的政策支持力度,激發大家勇於探索,心無旁騖地專注於前沿基礎科學研究,實現越來越多「從0到1」的原創突破。



●陳薇作大會發言。新華社

現年55歲的陳薇是著名生物安全專家,長期從事生物危害防控研究,曾研製出中國軍隊首個SARS預防生物新藥「重組人干擾素ω」、全球首個獲批新藥證書的伊波拉疫苗。新冠肺炎疫情爆發後,她第一時間率隊奔赴武漢,在基礎研究、疫苗、防護藥物研發方面取得重大成果,為疫情防控作出重大貢獻,其領銜研發的重組新冠病毒疫苗(腺病毒載體)已在國內獲批上市。去年9月8日,在全國抗擊新冠肺炎疫情表彰大會上,陳薇被授予「人民英雄」國家榮譽稱號。

## 委員通道

全國政協委員、江蘇省錫山高級中學校長**唐江澎**

孩子只有分數,贏不了未來的大考,當下高中生發育好但身體素質低,孩子全面素質就是國家未來整體實力。

全國政協委員、中國科學院微電子研究所研究員**周玉梅**

中國自主芯片已在北斗衛星、超級計算機等領域廣泛應用,望有更多優秀學子報考集成電路專業。

全國政協委員、紅杉資本全球執行合夥人**沈南鵬**

創業是用大情懷做實事,創業者擔當的是責任,創造的是希望,「做多」中國是國內外投資同行的強烈共識。

全國政協常委、哈爾濱電氣集團公司董事長,黨委書記**斯澤夫**

中國製造業已經完成從落後追趕者到並跑者的轉變,中國製造業在軟實力上還存在差距。

全國政協委員、中國建築集團有限公司副總經理**周勇**

「一帶一路」建設的堅定支持者和主動參與者越來越多。

全國政協委員、研祥高科技控股集團董事局主席**陳志列**

營企業是改革開放好政策的經歷者、受益者,走科技自立自強道路中華民族不比誰差,現在深圳的土特產是「企業家」。

全國政協委員、國網安徽宿州供电公司帶電作業班班員**許啟金**

工作39年完成了1,200多項帶電作業任務,每當看到萬家燈火,自己在鐵塔上再辛苦也值得。

全國政協委員、中央黨史和文獻研究院原副院長**吳德剛**

中國共產黨人在不同時期地區和領域形成的革命精神總共有91種,都展現了共產黨人的偉大品格。

整理:香港文匯報記者 馬曉芳

## 委員建言

全國政協委員,中國石化集團有限公司總經理**馬永生**

要加強新能發展頂層設計,避免「一哄而上」,防止「爛尾工程」。

全國政協經濟委員會副主任、工信部原部長**苗圩**

在全球製造業四級梯隊格局中,中國處於第三梯隊,實現製造強國目標至少還需三十年。

全國政協常委、中國稅務學會副會長**張連起**

2021年應保持財政政策的連續性和穩定性,對經濟恢復性增長給予「中醫調

理」,不搞急轉彎,開方「定心丸」。

全國政協常委、中國社科院院長**謝伏瞻**用好看得見的手,履行好政府再分配調節職能,加大稅收、社保、轉移支付等調節力度和精準性,調節過高收入,取締非法收入。

全國政協委員、北京電視藝術家協會副主席**劉家成**

「閉門覓句非詩法,只是征行自有詩」。沒有現實的依託、細節的呈現,價值觀的傳遞就變成了虛空的說教,無法服人育人。

整理:香港文匯報記者 王珏

# 港區委員籲建灣區國際認證中心

香港文匯報訊(記者任芳頌北京報道)多位港區全國政協委員兩會期間對香港文匯報記者表示,建議推動粵港澳大灣區成立國際認證中心,把中資國有企業在香港發展高科技產業作為長遠戰略部署。

港區全國政協委員王惠貞建議推動粵港澳大灣區在河套區成立國際認證中心,並呼籲內地有關部門也認可認證中心批准的產品。「目前很多產業審批標

準在香港和內地不同,如果能爭取到凡是在河套科技園認證中心審批通過的產品,同時獲得內地相關機構認可,進而擴展到「帶路」沿線國家認可,將會大大吸引國內外高科技企業進駐科技園。」

### 籲增內企在港布局吸人才

「目前在港上市的中資機構佔整個香港交易市場份額超過60%,對香港

金融市場有舉足輕重的影響,但其在香港聘請的員工卻不足整個就業市場的10%。」港區全國政協委員胡劍江建議把中資國有企業在香港發展高科技產業作為長遠戰略部署,兼顧成本和戰略平衡,增加中資企業在香港布局,擴大本地就業,吸引全球優秀人才。與此同時,還要發揮香港國際金融中心作用,協助科創企業融資發展。

# 吳謙:國防預算增長穩定適度

香港文匯報訊 據新華社報道,十三屆全國人大四次會議解放軍和武警部隊代表團新聞發言人吳謙7日接受媒體採訪時表示,2021年中國國防費繼續保持適度穩定增長,比上年增長6.8%。

有記者問,去年中國經濟率先走出新冠肺炎疫情陰影實現正增長,請問今年的國防費預算如何安排?

吳謙表示,中國政府堅持國防建設和經濟建設協調發展方針,合理確定國防支出規模。近年來,為維護國家主權、安全、發展利益,適應中國特色軍事變革的需要,更好

履行大國國際責任義務,中國政府在經濟社會持續健康發展的同時,總體保持國防支出合理穩定增長,促進國防實力和經濟實力同步提升。

吳謙說,增加的國防費主要用於以下幾個方面:一是按照軍隊建設「十四五」規劃布局,保障重大工程和重點項目啟動實施;二是加速武器裝備升級換代,推進武器裝備現代化建設;三是加快推進軍事訓練轉型,構建新型軍事人才培養體系,改進和完善訓練保障條件;四是與國家經濟社會發展水平相適應,改善官兵生活福利待遇,服務軍隊基層建設。

# 部分台青存國家認同偏差 台盟倡增線上平台交流

香港文匯報訊(記者王珏北京報道)全國政協常委、台盟中央副主席吳國華7日在政協大會發言中指出,部分台灣鄉親特別是青少年的民族和國家認同存在偏差,

建議開展多種形式學習交流,以台灣同胞易懂、易於接受的方式傳遞正能量,凝聚共識,打破民進黨當局的阻撓封鎖。

吳國華說,部分台灣鄉親特別是青少年的民族和國家認同存在偏差。原因在於,台灣當局挾洋自重,一再修改教科書,推行「去中國化」,導致台灣青少年普遍缺乏對中國歷史尤其是近現代史

的正確認識,對台灣問題的由來知之甚少。

她建議,開展多種形式學習交流,打破民進黨當局的阻撓封鎖。以兩岸共同的歷史文脈、地緣宗親、民情風俗等資源為紐帶,不斷拓展兩岸青少年交流主題。同時,針對台灣當局在兩岸交流上設置的阻礙,建議通過線上方式搭建更多兩岸青年思想碰撞、情感交流的舞臺。可充分借鑒人民政協讀

書活動的成功經驗,推進兩岸青少年通過網絡一起讀書明史,交流學習心得;可鼓勵兩岸更多高校、青少年文化社團之間擴大在線交流渠道;還可廣泛吸收台灣青年參與學習交流活動的策劃設計。總之,以台灣同胞易懂、易於接受的方式傳遞正能量,凝聚共識。

## 央視快評

# 做偉大事業建設者 文明風尚倡導者 敢於追夢奮鬥者

香港文匯報訊 在「三八」國際勞動婦女節到來之際,習近平總書記在出席政協聯組會時,向女同胞們致以節日祝賀、美好祝福。總書記希望廣大婦女做偉大事業的建設者、做文明風尚的倡導者、做敢於追夢的奮鬥者,在全面建設社會主義現代化國家新征程上,為實現中華民族偉大復興的中國夢作出新的更大貢獻。央視發表快評指出,作為物質文明和精神文明的創造者和推動社會發展和進步的重要力量,在建設新時代中國特色社會主義事業的征程上,廣大婦女積

極投身於決勝全面建成小康社會、決戰脫貧攻堅、抗擊新冠肺炎疫情等各個戰線,奮勇爭先、頑強拼搏,充分展現了新時代女性風采。

快評指出,數十年堅守,創造山區教育奇跡的「燃燈」教師張桂梅;「逆行」武漢,在疫苗研發方面取得重大成就的科學家陳薇;擊退動盪,在世界舞台上展示中國女性力量的拳擊手張麗偉;堅守戈壁,幾十年青春換白髮守護文化寶藏的「敦煌女兒」樊錦詩……她們以自強不息、堅韌剛毅、智慧豁達的新時

代女性風采,點亮屬於中國女性的一個個高光時刻,彰顯了中國女性的奉獻之美、自信之美、智慧之美!

快評續指,新時代的中國,為巾幗展展芳華提供了廣闊舞臺,為女性建功立業創造了大好機遇。實現黨和國家事業發展的宏偉藍圖,需要包括婦女在內的全體中華兒女共同奮鬥。廣大婦女要堅定理想信念,認清時代主題和責任使命,自覺將個人的發展進步與國家民族的前途命運緊密聯繫起來,大膽探索、艱苦奮鬥,做偉大事業的建設者、做文明風尚的倡導者、做

敢於追夢的奮鬥者,為國家發展、民族進步撐起「半邊天」,撐好「半邊天」。

快評最後指出,各級婦女組織要響應習近平總書記的號召,積極作為,承擔引領廣大婦女聽黨話、跟黨走的政治責任,激發廣大婦女的歷史責任感和主人翁精神,為推動我國婦女事業發展作出新貢獻;各級黨委和政府要充分認識發展婦女事業、做好婦女工作的重大意義,加大重視、關心、支持力度,嚴厲打擊侵害婦女權益的違法犯罪行為,依法維護婦女權益。